

# 提早谋划 创新机制 靠前指挥 这个黄金周，海口多彩安全有序

■ 本报记者 单憬岗 许春媚  
通讯员 钟礼元

2015年春节，是海口接待游客最多的一年。身为海岛门户的海口，迎来了对城市管理水平一年一度的大考。

今年春节，海口旅游、交通、商务等各条“战线”捷报频传。仅大年初三海口纳入统计的18家景点游客量就达17.7万人次，创历史新高。虽然游客量、自驾量大幅增长，但全市秩序井然：市场量足价稳，景区游人如织，车辆过海候时大幅缩短。

“海口春节旅游的秩序越来越好，今年更是好上加好！”甘肃游客崔伯民由衷地为海口旅游点赞。不止崔伯民，心满意足返程的游客们纷纷感慨，今年海口

旅游环境比以往更好。

## 体制创新机制保障

北京游客高小芸两家10口人组成了一个小旅游团，原本担心堵车，没想到一路畅通无阻，从红树林景区、电影公社一路玩到火山口，“海口旅游棒棒哒！”这是回去后她在微信圈发的第一条信息。

这些都离不开海口市委、市政府的提前协调布置。据海口市旅游委负责人介绍，春节前由市政府统一协调建立了海口市旅游工作联席会议办公室，涵盖48个部门单位和社会团体，是我省成立的首个此类机构。

以春运为例，市政府及时出台了《2015年春运工作方案》，市政府办公厅及时印发《海口市过海车（客）滞港应急

预案》，市交通局也发布了《2015年春节期间交通运输安全保障工作方案》。

春节期间，一封在网络空间流传，这份海口市长致各区各部门党政一把手的《关于进一步做好春节旅游工作的一封信》，之所以引起较大关注，是因为信中提出的打击旅游“黑车”、加强客流疏导、安全卫生等要求，得到了不折不扣地执行。点赞的都是市民与游客，亲身体验让他们对信中内容有了更多共鸣。

## 商品供应量大味足

“今年节前本地叶菜价普遍低于去年。”海口市商务局局长符明全说，海口每天组织的岛外蔬菜达2000吨，供应充足；同时，去年底市政府支持企业开辟了3000多亩新蔬菜基地，产出的叶菜都赶

在节前及时上市，有效抑制了往年节前菜价暴涨的现象。禽蛋肉也是供应充足，价格平稳。

各大超市专门开辟年货街，免税店加大备货量推出优惠促销……由于事先市场分析准备到位，海口各超市库存商品金额超5亿元，大型商场准备商品价值超16亿元，商场、超市人气一浪高过一浪，销售额同比增长一成。

春节期间的丰富供应不仅体现在商贸领域，也体现在旅游领域：绚丽唯美的花灯、热闹好玩的文艺活动、多姿多彩的民俗展演……

## 过海轮渡井然有序

从2月22日8时至23日8时，海口秀英港共运输车辆11523台，运输旅客

51784人，比去年同期增加1000多台车辆，但却比去年顺畅多了。这与相关部门的充分准备和琼州海峡运力增加关系很大。今年投入琼州海峡运营客滚船超50艘，运力比去年增长50%左右。琼粤两省海峡办的协调机制让整个海峡运输秩序井然。

为应对春运高峰，海口交通部门制定了非常详细的工作方案，从以前的工作中吸取经验教训，针对性进行改进。如增加进入港口路口、增加港口内停车场、增设售票窗口、增加临时卫生间等。

为维护旅游秩序，多部门还共同开展春节期间非法营运车辆专项整治行动。2月1日至2月23日，海口共查处各类违规案件455宗，其中非法营运车辆112辆，出租车违规30辆，旅游车违规7辆。 (本报海口2月24日讯)

## 文昌

# 侨乡游依旧火热 特色游唱主角

本报文城2月24日电 (记者刘笑非 通讯员潘高)30.1万人次，同比增长31.4%；旅游收入16049.2万元，同比增长36.2%，在刚刚结束的春节黄金周，文昌市用这样的成绩单宣告历经台风灾害的侨乡旅游市场依旧火热。作为我国第四座航天城，以航天为主的特色旅游不仅仅吸引了岛外游客的目光，也让岛内游客纷至沓来，一睹航天风采。

得益于临近省会的地理优势以及发达的交通干线，文昌市也成为春节期间许多自驾游客的第一选择。潭牛镇天赐村美食之旅、东路镇葫芦村田园风光、东郊镇椰风海韵、龙楼镇航天风采，都由海文高速及滨海旅游公路串成一串，对广大自驾游客而言，仅仅一天的车程，即可将文昌当下最火热的旅游资源一网打尽。

## 澄迈

# 文化民俗活动 成为大亮点

本报金江2月24日电 (记者孙慧 特约记者陈超通讯员李健)今年春节黄金周澄迈旺丁又旺财。记者今天从澄迈县旅游委获悉，今年春节黄金周澄迈开门迎客58.33万人次，同比增长了17.25%，实现旅游收入3.05亿元，其中红树湾湿地公园、福山咖啡文化风情镇、永庆寺三大旅游景区平均日接待人数都突破了上万人次。

据悉，澄迈的民俗活动、生态森林、咖啡休闲文化等是吸引游客纷至沓来的热点。其中，金山寺的万福长寿药师塔观光电梯春节前首次启用，吸引了众多游客排队参观，永庆寺民俗活动精彩纷呈，总共迎客8.5万人次，这两大文化民俗活动已成为澄迈旅游一大亮点。而红树湾湿地公园的生态游、福山咖啡风情镇的休闲游也是众多游客休闲过年的热门选择，两大景区连续多天日接待人次破万。

在黄金周前，澄迈县旅游委先后在海口、厦门、广州等地进行了系列针对性旅游宣传促销活动，针对县内各景区不同特色策划了年俗庙会、祈福活动、文体赛事等系列文娱活动，吸引了众多省内外游客前来游玩，成为省内游客一日游最热门目的地之一。

## 定安

# 自驾游客乐 乡村旅游火

本报定城2月24日电 (记者赵优 特约记者林光锋)今年春节期间接待游客13.6万人次，同比增长29.5%；旅游收入2207万元，同比增长30.6%。今年春节，定安旅游着实“火”了一把，其中，以海口游客自驾的乡村游成为主要增长动力。

大榕树上鸟儿欢叫，建设中的实木连廊清新质朴，再往林中走去，一栋栋小木屋别具风情……“一家人在独栋木屋，听着鸟叫起床，真是舒服！”来自海口的游客陈泽陈带着一家老小在黄竹镇包蜜园乡村度假公园玩得不亦乐乎。周围数千亩热带特色果园中的杨桃、菠萝蜜等热带水果令人目不暇接，采摘、垂钓、农耕等项目让游客“住农家屋、吃农家饭、干农活、享农家乐”。

## 万宁

# 兴隆旅游专线 获游客点赞

本报万城2月24日电 (记者赵优 特约记者陈循静 通讯员黄良策)今年春节，兴隆智慧旅游公交专线推出“初一至初七免费乘坐”的优惠活动，并且临时开辟了一条延伸至日月湾、石梅湾高速路口等旅游景区的新线路，方便游客及当地居民出行。据统计，春节期间兴隆公交车日均乘坐人数多达4000人次，便捷的旅游交通体系也获得游客点赞。

据了解，兴隆旅游公交把大兴隆旅游区的多数景点都贯穿起来，给游客以方便。旅游公交1号线是奥特莱斯购物专线，2号线是途经菜市场的居民路线，3、4号线是途经兴隆镇内景区的观光专线，各路公交专线在春节期间都座无虚席。

## 陵水

# 山里深呼吸 海边喜冲浪

本报椰林2月24日电 (记者程范淦 通讯员肖燕云)吊罗山深呼吸、猴岛观猴、分界洲冲浪……陵水黎族自治县各景区春节黄金周人气爆棚。记者今天从陵水县有关部门获悉，该县春节期间共接待17万多人次，同比增长超20%。

“大年三十到了海口，听朋友建议去了分界洲，玩了一天下来，就喜欢上了那里，于是，就接着把行程全部安排在陵水，吊罗山、猴岛、椰田古寨，全部玩了个遍，老人、小孩兴致都很高，明年还来！”天津来的杨子洋这样描述了她一家人的春节黄金周海南之旅。据了解，2月18日至24日，全县共接待游客17.89万人次，同比增长20.28%，旅游收入7256.64万元，同比增长31%，接待过夜游客3.5万人次，同比增长26.19%。

## 交通

# 海口港 车辆等一个小时 就可以上船

本报海口2月24日讯 (记者邓海宁)“同样是春节返程高峰，但今年海口港基本一个小时就可以上船，去年最长要等五六个小时。”今天，海口港调度室新闻发言人谢焕杰高兴地告诉记者，虽然今年的返程高峰中海口港运送车辆、旅客增幅较大，但整体平稳有序，滨海大道等候上船车辆未出现往年排长队的情况，港区候船秩序较好。

据统计，17日至23日，海口港进出港航次687次同比增长1.3%，共运送车辆79854辆同比增长18.8% (其中出港车辆41532辆同比增长52.2%，进港车辆38322辆同比减少4%)，旅客342501人同比增长12.2%。

## 东环高铁

# 客运人次 创历史新高

本报海口2月24日讯 (记者侯小健 通讯员孙祥祥)记者今日从粤海铁路获悉，在春节黄金周期间，海南东环高铁发送人数达43万人次，单日最高发送7.2万人次，均创历史新高。

据统计，海南东环高铁春节期间共计发送旅客433865人次，客流以探亲、旅游为主。22日当天发送旅客7.2万人次，创下单日发送旅客量历史新高。

据悉，为应对今年春节旅客运输，铁路部门每日加开6对动车组列车，达到日开行33对。

## 南航

# 提前制定 周密加班计划

本报海口2月24日讯 (记者李佳飞 黄媛艳 通讯员黄洪雨)今天是春节假期的最后一天，记者在南方航空获悉，为迎接返程高峰，南航当天在海口、三亚安排进出港航班189班次，总计运送旅客约28634人次。

据南航海南分公司副总经理刘晶介绍，为迎接节后“井喷”式出港高峰，南航提前制定了周密的加班计划，节后(2月24日至3月15日)预计安排海口、广州往返加班194班次，达到每天46班次进出海南。

## 省际汽运

# 大年初六 加班28个

本报海口2月24日讯 (记者侯小健 通讯员黄晓晓)随着春节长假的结束，一拨拨打工族及上班族纷纷乘坐汽车踏上归程，省际汽运今天迎来客流高峰。面对悄然而至的客流高峰，海汽集团加大省际班线发班密度，及时疏运旅客。据统计，至今天下午5时30分止，海汽省际班线共发班92个，其中，加班28个，运送旅客3036人。

据海口省际总站负责人介绍，自大年初三起发省际班，今年节后省际班线较火，出现多条线路客满现象，如湖南长沙、涟源、洞口、衡阳，湖北武汉、荆州，四川巴中，重庆、贵阳等。大年初三至初五，省际共发班103个，运送旅客7074人，同比分别增长14.4%和19.1%，其中加班7个(去年无)。



↑2月22日上午，游客在儋州合罗农场的花卉园赏花欢度节日。 本报记者 古月 摄



其乐融融

↑2月22日，游客在海口开心农场体验一起荡秋千的乐趣。 本报记者 张茂 摄

## 尽情欢跳

↑2月23日，游客在琼海市龙寿洋国家农业公园尽情欢跳，享受假期的休闲时光。 本报记者 张茂 摄

春节期间，我省社会消费品零售约31.5亿元，比去年同期增长约13.5%

# 旅游休闲消费成热点

本报海口2月24日讯 (记者罗霞 李佳飞 通讯员杨帆 林晓婵)今年春节黄金周期间，我省天气晴好，人们外出休闲旅游、购物消费的热情高涨。

省商务厅预计，从2月18日到24日，我省社会消费品零售总额大约31.5亿元，比去年同期增长约13.5%，旅游休闲消费成为热点。

据省商务厅对160家重点流通样本企业监测显示，2月18日至24日，我省重点流通样本企业零售总额达10.9亿元，比去年同期增长15.7%。海口明珠广场、家乐福、大润发、佳心百货等9

家重点零售企业共实现销售总额达9710.1万元，同比增长17.9%。

我省各大景区游客爆棚，“全家团圆，外出过年”成为今年春节新时尚。随着大众旅游时代的来临，特别是交通条件不断改善，游客更多是以自驾或自助形式加入到旅游行列，并成为假日旅游的主流。海口周边的农家乐、登高祈福、游园、舞狮等各类民俗活动吸引了大批市民和游客，琼海的乡村游、度假休闲游，澄迈逛庙会赏民俗、保亭黎苗文化旅游等各具特点，备受青睐。

海口市商品货源充裕，品种丰富，街道商业网点景象繁荣，销售情况良好。据不完全统计，全市实现消费总额约17.28亿元，同比增长10.1%。

据悉，节前，为营造良好的节日氛围，保障市场供应，海口有关部门共组织投放市场商品超过23.5亿元，同比增长75%以上。

免税购物保持强劲势头，三亚海棠湾免税购物中心成“万人景区”，销售收人再创新高。春节黄金周七天，海口免税店销售额比去年同期增长超过60%；三亚免税店接待购物者近22万人次，同比增长75%以上。

海口市商品货源充裕，品种丰富，街道商业网点景象繁荣，销售情况良好。据不完全统计，全市实现消费总额约17.28亿元，同比增长10.1%。

据悉，节前，为营造良好的节日氛围，保障市场供应，海口有关部门共组织投放市场商品超过23.5亿元，同比增长75%以上。

## 儋州白马井渔港：

# “鱼味”无穷 游购两宜

千年古盐田景区自驾游，顺便捎些海鲜回去。

家住儋州市新州镇、现在那大红旗市场从事海鲜经营的伍木和妻子吴儒柳，一次就从白马井渔港早市批发了1000多斤墨鱼、鱿鱼等水产品。据了解，那大城区常住人口已突破30万人，其中包括诸多“候鸟一族”，对海鲜的需求量与日俱增。

站在早市外的洋浦大桥上望去，只见有的渔船忙着卸货，有的渔船正准备出海。旭日初升，那红旗招展的渔港，海水闪耀着金灿灿的光芒。“哎呀，渔港的晨景令人陶醉！”来自山西吕梁的游客李元涛与家人在洋浦大桥观景台凭栏远眺，兴奋地告诉记者，“中午我们打算去白马井的餐馆品尝海鲜，明天再买一些干货带回家。” (本报那大2月24日电)



二月二十一日，在儋州市白马井码头，渔民们在售卖海产品。 本报记者 陈元才 实习生 陈期财 摄